

УДК 343.2/7

DOI: 10.34670/AR.2023.15.81.058

**Уголовно-правовая регламентация ответственности за
преступления против несовершеннолетних по УК РСФСР 1922
года**

Жоков Дмитрий Владимирович

Адъюнкт факультета подготовки
научно-педагогических и научных кадров,
Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя,
117997, Российская Федерация, Москва, ул. Академика Волгина, 12;
e-mail: boing86@rambler.ru

Аннотация

Уголовный кодекс 1922 г. занимает достаточно важное место в истории уголовного права периода становления социализма, несмотря на то, что он является самым коротким по времени действия. Анализируя историю создания и введения в действие Уголовного кодекса 1922 г., а также научные труды и публикации наиболее известных авторов о его понятиях и общих чертах, можно сделать вывод, что этот кодификационный акт стал своего рода основой для последующего генезиса уголовных кодексов РСФСР и союзных республик. Некоторые аспекты и положения УК РСФСР 1922 г. настолько хорошо проработаны, что остаются неизменными и по сей день. Очевидно, что для лучшего понимания его содержания необходимо понять его происхождение и развитие, в том числе и в части норм, касающихся граждан, не достигших возраста совершеннолетия. Основная система, содержащаяся в первом кодифицированном акте (кодексе) уголовного права, социалистического, отечественного уголовного права, выдержала испытание временем, несмотря на значительные изменения в социальной и политической обстановке. Это свидетельствует о том, что принятый УК РСФСР 1922 г. стал концептуальной, базовой правовой основой отечественного уголовного права, отразив результаты очень тщательной и сложной работы как ученых, так и практиков отечественного уголовного права.

Для цитирования в научных исследованиях

Жоков Д.В. Уголовно-правовая регламентация ответственности за преступления против несовершеннолетних по УК РСФСР 1922 года // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 3А. С. 481-488. DOI: 10.34670/AR.2023.15.81.058

Ключевые слова

Несовершеннолетний, Уголовный кодекс РСФСР 1922 г., преступления, склонение, ответственность, малолетний, наказание, постановление.

Введение

В первые годы существования СССР законодательство о преступлениях несовершеннолетних, их уголовной ответственности и относительно вопросов, посвященных уголовному преследованию за преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних, неоднократно подвергалось изменениям. Диапазон законодательных позиций был довольно широк [Уголовная ответственность и наказание несовершеннолетних в отечественном законодательстве периода 1918-1994 гг., www]. Были проведены существенные законодательные реформы. Декреты царской эпохи были отменены и заменены декретами СНК молодого Советского государства, Совнаркома и других советских органов. В контексте вышеизложенного и обозначенной тематики, в том числе с целью ее структуризации, можно сформулировать ряд основных задач, подлежащих рассмотрению, а именно: исследование теоретической базы и практики формирования уголовного права после Октябрьской революции 1917 г. в контексте УК РСФСР 1922 г.; выделение основных исторических этапов данного процесса; выявление особенностей, способов регламентации уголовно-правовых норм за преступления против несовершеннолетних по УК РСФСР 1922 года; исследование доктрины уголовного законодательства по анализируемому вопросу.

Предметом же исследования явились научные и идеологические предпосылки формирования и кодификации советского уголовного законодательства; концептуальные основы УК РСФСР 1922 г.

Методологию исследования составили общенаучные методы познания: исторический, сравнительно-правовой, логический, системно-структурный.

Рассмотрению данной проблематики был посвящен ряд работ, написанных еще в прошлом веке, в частности, указанными аспектами проблемы занимались В. Багрий-Шахматов, М.Н. Гернет, Г.Л. Кригер и др.

Среди современных исследователей, занимающихся различными вопросами теории и применения уголовного законодательства первых лет становления советской власти, в частности анализом и исследованием УК РСФСР 1922 г., можно назвать А.А. Сулейманова, Ф.Р. Сундурова, А.И. Чучаева и др.

Однако остается ряд дискуссионных вопросов, важных для науки, имеющих не только теоретическое, но и прикладное значение с позиций сегодняшнего дня, а именно тех идей, заложенных еще сто лет назад при разработке УК РСФСР 1922 г. и переживших время.

Основная часть

18 декабря 1917 г. Декретом Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (далее – ВЦИК) и Совета Народных Комиссаров (далее – СНК) РСФСР молодое государство Советов упразднило понятие «родительской власти» и установило круг охраняемых прав и обязанностей как в отношении родителей, так и граждан, не достигших возраста совершеннолетия.

Переход к новой экономической политике (далее – НЭП, экономическая политика, проводимая Советской Россией и СССР в 1920-х годах) [Новая экономическая политика, www] привел к фундаментальным изменениям в нормотворческой деятельности органов власти советского правительства. Было осознано, что стабильное, поступательное и динамичное развитие социалистической экономики, а значит и внешнеэкономических отношений и связей,

невозможно без укрепления верховенства закона. Для консолидации и укрепления верховенства закона необходимо было реформировать государственные институты, создать и усовершенствовать законодательную систему.

В приоритетных сферах государственного управления стабильная государственная политика могла быть основана только на строгой правовой основе. Это было началом масштабного законодательства (разработка, принятие и совершенствование широкого круга законов).

Одним из первых актов советского правительства, непосредственно касающихся граждан, не достигших возраста совершеннолетия, был Декрет от 04.03.1920 «О делах несовершеннолетних, обвиняемых в общественно опасных действиях» и «Инструкция комиссиям по делам несовершеннолетних». В целом, Декретом от 04.03.1920 защищался представительный круг основных интересов граждан, не достигших возраста совершеннолетия, при совершении ими преступных деяний.

Кроме того, данный правовой акт СНК РСФСР предусматривал уголовную ответственность за подстрекательство и склонение несовершеннолетних и малолетних к совершению противоправных и общественно опасных деяний, пособничество, принуждение граждан, не достигших возраста совершеннолетия, и малолетних к занятию проституцией, половым извращением и т.п., сводничество, трудовую эксплуатацию и жестокое обращение с гражданами, не достигшими возраста совершеннолетия и малолетних [Декрет СНК РСФСР от 4 марта 1920 г., 1920].

Статья 5 Декрета от 04.03.1920 предусматривает: если установлено, что взрослый участвует в преступлении против граждан, не достигших возраста совершеннолетия, Комиссия должна информировать компетентные судебные или следственные органы о любых признаках участия этого лица в преступлении. Статьей 14 «Инструкции комиссиям по делам несовершеннолетних» предусматривалось, что комиссии по делам граждан, не достигших возраста совершеннолетия, также могут инициировать преследование взрослых, которые подстрекают и склоняют несовершеннолетних и малолетних к совершению общественно опасных деяний, помогают или подстрекают несовершеннолетних к совершению преступлений, вовлекают несовершеннолетних в проституцию, сексуальные извращения. В актуальной редакции Уголовного кодекса РФ эти преступления квалифицируются ст. 150 УК РФ, «Вовлечение несовершеннолетнего к совершению преступления», ст. 151 УК РФ «Вовлечение несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий» и части 3 статьи 240 УК РФ «Вовлечение в занятие проституцией».

На Пятом съезде Российской коммунистической партии (РКП(б)) в марте 1921 года большевики решили перейти от политики, реализуемой «военным коммунизмом», к новой парадигме – экономической политике [Новая экономическая политика, www]. Было разработано и принято законодательство, обеспечивающее правовую основу для НЭП – новой экономической политики. Особый свод законов санкционировал и регулировал частный капитал.

Развитие правовой системы требовало системного совершенствования как общего содержания, так и форм реализации законодательства.

В июле 1922 г., а также в феврале 1923 года были опубликованы основные законы о защите детства. С 1 января 1927 года вступил в законную силу Закон «О браке, семье и опеке» и была опубликована глава о порядке усыновления. Помимо прочего, лицо, лишенное избирательных прав, не могло выступать в качестве усыновителя. Это ограничение распространялось и на

опекунов.

В ретроспективе 1922–1924 гг. законодателем было принято несколько базовых кодификационных актов, одним из них был УК РСФСР, принятый в 1922 году [Селивановская, 2009]. По распоряжению В.И. Ленина зимой, в декабре 1917 г. при СНК Советской социалистической республики было создано специальное правовое подразделение, которое решало задачи обобщения правотворческих предложений и последующей классификации с задачей создания «полного свода законов Русской Революции».

26.05.1922 на третьей сессии IX съезда Советов был принят первый УК РСФСР. Данный кодификационный акт вступил в силу 01.06.1922, он был основан на актуальных законах, которые разрабатывались на протяжении многих лет. Это самый короткий известный в мировой истории кодификационный акт по сроку его действия и количеству содержащихся в нем статей – 227. Четверть из них составляли нормы Общей части. Это верный показатель содержательности любого уголовного кодификационного акта, его научного уровня, так как именно в нормах Общей части выражаются принципы и общие положения ответственности за преступления. От их социально-правовой точности и целостности зависит содержательность всего кодекса в целом.

В УК РСФСР 1922 г. содержалось лишь несколько статей, непосредственно связанных с защитой семьи и несовершеннолетних, и они были распределены в разных главах. Согласно статье 5 УК РСФСР 1922 г., его целью была «правовая защита государства трудящихся от преступлений и социально опасных элементов», данная уголовно-правовая защита должна была достигаться путем «наказаний и других мер воздействия и пресечения, воздействия на лиц, нарушающих революционный закон и порядок» [Сундунов, www].

Специальный раздел УК РСФСР 1922 г. защищал права несовершеннолетних путем криминализации довольно ограниченного числа преступлений, таких как обучение религиозным доктринам граждан, не достигших возраста совершеннолетия (статья 121); содействие или подговор к самоубийству несовершеннолетнего (статья 148); похищение, сокрытие или подмена чужого ребенка (статья 162); оставление без помощи малолетнего (статья 163); неуплата алиментов (средств на содержание детей), и за оставление родителями несовершеннолетних детей без надлежащей поддержки (ст. 165-а, введена Постановлением ВЦИК от 24 октября 1924 года) наказывалось принудительными работами или лишением свободы на срок до 6 месяцев или денежным штрафом до 500 рублей) [Собрание законов и распоряжений Рабоче-крестьянского правительства СССР, 1924], – эта мера была вызвана ростом числа беспризорных граждан, не достигших возраста совершеннолетия, Гражданской войной и голодом. Данная норма нашла свое последующее закрепление в ст. 157 УК РФ «Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей». Другая статья УК РСФСР – развращение малолетних или несовершеннолетних (ст. 168) предполагала, что несовершеннолетняя жертва имела сексуальные отношения с лицом, достигшим половой зрелости (статьи 166 и 167). При этом убийство матерью новорожденного ребенка и изнасилование несовершеннолетней в отдельные составы не выделялись [Уголовный кодекс 1922 г., www].

Однако нельзя сказать, что УК РСФСР 1922 года не содержал положений о несовершеннолетних. В частности, статья 121 в главе III «Нарушение правил об отделении церкви от государства» с точностью да наоборот воспроизводила некоторые положения «Уложения о наказаниях уголовных и исправительных». Данная статья предусматривала максимальное наказание в виде одного года исправительных работ для любого, кто преподает

религиозные доктрины малолетним и несовершеннолетним в государственных, а также частных учебных образовательных заведениях и школах. Хотя это положение в определенной степени является дискриминационным и нарушает право на свободу совести, но в то же время способствовало светскому образованию детей.

В действовавший на тот момент УК РСФСР в 1924 г. были внесены дополнения, непосредственно касающиеся несовершеннолетних, а именно: Декрет ЦИК и Совета Народных Комиссаров РСФСР от 11.08.1924 ввел новую меру социально-правовой защиты – лишение родительских прав (ст. 46). Данный институт был закреплен в статье 45 Кодекса законов о браке, семье и опеке. Однако этот правовой институт появился только после 1917 года, до этого времени действовал институт родительской власти. Этот закон заменял или изменял судебные решения и позволял лишать осужденных родительских прав на любой срок, если было установлено, что они злоупотребляли своими правами (ст. 49-а, введена в действие Постановлением ВЦИК от 24.10.1924), а также предусматривал, что ходатайство о восстановлении родительских прав не может быть подано в течение одного года со дня вынесения приговора (ст. 55-а, введена в действие Постановлением ВЦИК от 24.10.1924).

Эта система уголовного права действовала до принятия нового Уголовного кодекса РСФСР в 1926 г., но новый закон не внес в него существенных изменений. Появлению Уголовного кодекса 1926 г. предшествовало образование СССР и принятие Основных начал уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик 1924 г. [Собрание законов и распоряжений Рабоче-крестьянского правительства СССР, 1924].

Уголовное право квалифицировало признаки совершенного преступления в период действия УК РСФСР 1922 г. как опасность для общества и угрозу основам формируемого советского строя и правового порядка, установленного рабоче-крестьянской властью [Сундунов, www]. Что касается опасности деяния, то в УК РСФСР 1922 г. говорилось, что опасность включает в себя деяния или действия, которые наносят вред обществу и серьезно угрожают общественному правопорядку.

Важно заметить, что статьи УК РСФСР 1922 г., касающиеся вины, с незначительными изменениями вошли в более позднее законодательство Союза ССР и РСФСР, аналогичные формулировки содержатся в актуальной редакции действующего Уголовного кодекса Российской Федерации.

В УК РСФСР 1922 г. минимальный возраст наступления уголовной ответственности составлял 14 лет. В том же году была проведена дальнейшая гуманизация Уголовного кодекса: сроки наказания для несовершеннолетних в возрасте 14-16 лет были сокращены вдвое, а для несовершеннолетних в возрасте 16-18 лет – на треть от верхних пределов санкции, установленной соответствующими статьями кодекса [Уголовный кодекс РСФСР 1922 г., 1922]. Смертная казнь к несовершеннолетним, равно как и к беременным женщинам, не применялась, что полностью соответствует современному уголовному законодательству страны.

Обобщая основные положительные черты первого советского УК РСФСР 1922 г., отметим, что они заключаются в следующем:

1) обобщение социальной природы формирующегося советского уголовного права, его целей, задач, понятия преступных деяний, обстоятельств, исключающих уголовную ответственность, возникновения уголовной ответственности;

2) регулирование охраны семьи и несовершеннолетних;

3) установление возрастных границ, а именно минимального возраста привлечения лица к уголовной ответственности, неназначение отдельного вида наказания для некоторых категорий

граждан (несовершеннолетние, беременные женщины);

4) гуманность и справедливость в уголовно-исполнительной системе.

Негативные черты:

- содержание малого количества статей, напрямую регламентирующих охрану семьи и несовершеннолетних, не объединенных в одну главу;
- отсутствие норм, четко определяющих ответственность за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений и (или) иных антиобщественных действий.

В целом, идея создания первого советского Уголовного кодекса, предусматривающего преступные и наказуемые деяния, возникла в начале Великой Октябрьской социалистической революции.

Уголовная кодификация была создана с целью охватить все общественно опасные преступления, за которые могло быть назначено наказание, а также создала новые нормы, ранее не существовавшие в царском законодательстве и уголовно-судебной практике.

Концептуальные основы и правовые институты, заложенные в Уголовном кодексе РСФСР 1922 г., предопределили дальнейшее развитие отечественного уголовного права. С его введением в действие начинают появляться первые правовые условия защиты несовершеннолетних от преступных посягательств со стороны взрослого контингента, а также охраны нравственных и моральных ценностей, прав и интересов подрастающего поколения, а именно те предпосылки, которые, пожалуй, пережили времена больших преобразований и не утратили своего значения и актуальности. Государство берет на себя обязанность выступать гарантом охраны прав несовершеннолетних от внутрисемейных посягательств. Образование и воспитание детей начинает происходить в контексте светского образования, с целью формирования, становления будущего советского гражданина.

С изданием УК РСФСР в 1922 г., по существу, было завершено формирование социалистического уголовного права в СССР, развитие которого, как отмечалось выше, началось в начале Октябрьской революции 1917 г.

Заключение

УК 1922 г. стал кульминацией всей предыдущей советской законодательной деятельности, направленной на создание новой системы уголовного правосудия. Некоторые составы преступлений были сформулированы настолько удачно, что актуальны и по сей день. Применительно к другим составам можно сказать, что они послужили основой, которая в дальнейшем позволила существенно усовершенствовать общие понятия и юридические признаки соответствующих преступлений. Несомненным достоинством Кодекса стало то, что в нем был учтен опыт, накопленный в практике народных судов и революционных трибуналов, и устранены многие пробелы и коллизии в уголовно-правовом регулировании.

Данный кодекс стал отправной, базисной точкой для дальнейшего развития как уголовно-правовой науки, так и законодательства в целом, поскольку содержал важные теоретические положения о понятии преступления и наказания, включая положения о формах вины, защите прав и интересов несовершеннолетних от преступных посягательств и т.д., которые до сих пор широко используются и применяются в более разработанном виде.

Библиография

1. Новая экономическая политика // Википедия: свободная энциклопедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Новая_экономическая_политика.
2. О делах несовершеннолетних, обвиняемых в общественно опасных действиях: декрет СНК РСФСР от 4 марта 1920 г.: утратил силу в связи с изданием Постановления ВЦИК, СНК РСФСР от 25 января 1928 г. // Собрание узаконений и распоряжений РКП РСФСР. 1920. № 13. Ст. 83.
3. Селивановская И.А. Уголовный кодекс РСФСР 1922 года: правовые аспекты // Историческое обозрение. 2009. № 10. С. 78-83.
4. Собрание законов и распоряжений Рабоче-крестьянского правительства СССР. 1924. № 24. Ст. 205. С. 372-380.
5. Сулейманов А.А. Уголовный кодекс РСФСР 1922 г.: концептуальные основы и общая характеристика: дис. ... канд. юрид. наук. Ульяновск, 2006. 194 с.
6. Сундуров Ф.Р. История российского уголовного законодательства // Институт экономики и права Ивана Кушнера. URL: <https://be5.biz/pravo/u008/3.html>.
7. Уголовная ответственность и наказание несовершеннолетних в отечественном законодательстве периода 1918-1994 гг. // SuperInf.ru: информационные материалы для студентов. URL: https://superinf.ru/view_helpstud.php?id=894&ysclid=19bbz717mb483367471.
8. Уголовный кодекс 1922 г. // Музей истории российских реформ имени П. А. Столыпина. URL: <http://xn--e1aaejmenosxq.xn--p1ai/node/13810>.
9. Уголовный кодекс РСФСР 1922 г.: утвержден ВЦИК 24 мая 1922 г.: утратил силу в связи с изданием Постановления ВЦИК, СНК РСФСР от 25 января 1928 г. // Собрание узаконений и распоряжений РКП РСФСР. 1922. № 80. Ст. 153.

Criminal law regulation of responsibility for crimes against minors under the Criminal Code of the RSFSR of 1922

Dmitrii V. Zhokov

Adjunct of the Faculty of training
of scientific, pedagogical and scientific personnel,
Moscow University of the Ministry of Internal Affairs
of Russian Federation named after V.Ya. Kikot,
117997, 12 Akademika Volgina str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: boing86@rambler.ru

Abstract

The Criminal Code of 1922 occupies a rather important place in the history of criminal law during the formation of socialism, despite the fact that it is the shortest in duration. Analyzing the history of the creation and introduction of the Criminal Code of 1922, as well as scientific works and publications of the most famous authors on its concepts and general features, it can be concluded that this codification act became a kind of basis for the subsequent genesis of the criminal codes of the RSFSR and the Union republics. Some aspects and provisions of the Criminal Code of the RSFSR of 1922 are so well worked out that they remain unchanged to this day. It is obvious that in order to better understand its content, it is necessary to understand its origin and development, including in terms of norms concerning citizens who have not reached the age of majority. The basic system contained in the first codified act (code) of criminal law, socialist, domestic criminal law, has stood the test of time, despite significant changes in the social and political situation. This indicates that the adopted Criminal Code of the RSFSR of 1922 became the conceptual, basic legal

basis of domestic criminal law, reflecting the results of very thorough and complex work of both scientists and practitioners of domestic criminal law.

For citation

Zhokov D.V. (2023) Ugolovno-pravovaya reglamentatsiya otvetstvennosti za prestupleniya protiv nesovershennoletnikh po UK RSFSR 1922 goda [Criminal law regulation of responsibility for crimes against minors under the Criminal Code of the RSFSR of 1922]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (3A), pp. 481-488. DOI: 10.34670/AR.2023.15.81.058

Keywords

Minor, Criminal Code of the RSFSR of 1922, crimes, declension, responsibility, juvenile, punishment, resolution.

References

1. Novaya ekonomicheskaya politika [New economic policy]. *Vikipediya: svobodnaya entsiklopediya* [Wikipedia: the free encyclopedia]. Available at: https://ru.wikipedia.org/wiki/Novaya_ekonomicheskaya_politika [Accessed 14/02/2023].
2. O delakh nesovershennoletnikh, obvinyaemykh v obshchestvenno opasnykh deistviyakh: dekret SNK RSFSR ot 4 marta 1920 g.: utratil silu v svyazi s izdaniem Postanovleniya VTsIK, SNK RSFSR ot 25 yanvarya 1928 g. [On the cases of minors accused of socially dangerous actions: Decree of the Council of People's Commissars of the RSFSR of March 4, 1920: invalidated due to the publication of the Decree of the All-Russian Central Executive Committee, the Council of People's Commissars of the RSFSR of January 25, 1928] (1920). *Sobranie zakonov i rasporyazhenii RKP RSFSR. St. 83* [Collection of legalizations and orders of the RCP RSFSR. Art. 83], 13..
3. Selivanovskaya I.A. (2009) Ugolovnyi kodeks RSFSR 1922 goda: pravovye aspekty [Criminal Code of the RSFSR of 1922: Legal Aspects]. *Istoricheskoe obozrenie* [Historical Review], 10, pp. 78-83.
4. *Sobranie zakonov i rasporyazhenii Raboche-krest'yanskogo pravitel'stva SSSR* [Collection of laws and orders of the Workers 'and Peasants' Government of the USSR] (1924), 24, Art. 205, pp. 372-380.
5. Suleimanov A.A. (2006) *Ugolovnyi kodeks RSFSR 1922 g.: kontseptual'nye osnovy i obshchaya kharakteristika: dis. ... kand. yurid. nauk* [The Criminal Code of the RSFSR of 1922: conceptual foundations and general characteristics]. Ul'yanovsk.
6. Sundurov F.R. *Istoriya rossiiskogo ugolovnogo zakonodatel'stva* [History of Russian criminal law]. *Institut ekonomiki i prava Ivana Kushnira* [Ivan Kushnir Institute of Economics and Law]. Available at: <https://be5.biz/pravo/u008/3.html> [Accessed 16/02/2023].
7. Ugolovnaya otvetstvennost' i nakazanie nesovershennoletnikh v otechestvennom zakonodatel'stve perioda 1918-1994 gg. [Criminal liability and punishment of minors in the domestic legislation of the period 1918-1994]. *SuperInf.ru: informatsionnye materialy dlya studentov* [SuperInf.ru: information materials for students]. Available at: https://superinf.ru/view_helpstud.php?id=894&ysclid=I9bbz717mb483367471 [Accessed 14/02/2023].
8. Ugolovnyi kodeks 1922 g. [Criminal Code of 1922]. *Muzei istorii rossiiskikh reform imeni P.A. Stolypina* [Museum of the History of Russian Reforms named after P. A. Stolypin]. Available at: <http://xn--e1aaejmenocxq.xn--p1ai/node/13810> [Accessed 18/02/2023].
9. Ugolovnyi kodeks RSFSR 1922 g.: utverzhen VTsIK 24 maya 1922 g.: utratil silu v svyazi s izdaniem Postanovleniya VTsIK, SNK RSFSR ot 25 yanvarya 1928 g. [Criminal Code of the RSFSR of 1922: approved by the All-Russian Central Executive Committee on May 24, 1922: invalidated due to the publication of the Decree of the All-Russian Central Executive Committee, the Council of People's Commissars of the RSFSR of January 25, 1928] (1922). *Sobranie zakonov i rasporyazhenii RKP RSFSR. St. 153* [Collection of legalizations and orders of the RCP RSFSR. Art. 153], 80.